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ДО ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ У МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ ІЗ ТЯЖКИМИ ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 

 

Шостак Ольга Олександрівна, 

к. філол. н., методист навчально-методичного відділу 

Рівненський державний гуманітарний університет 

м. Рівне, Україна 

 

Вступ./Introductions. Формування в дітей зв‘язного мовлення, що 

відповідає нормам сучасної української літературної мови, належить до 

ключових завдань початкової школи, позаяк становить передумову успішного 

навчання. Відтак у корекційній педагогіці особливої актуальності набуває 

проблема розвитку зв‘язного мовлення молодших школярів із тяжкими 

порушеннями мовлення (ТПМ). Складна структура дефекту в таких учнів 

спричинює труднощі в процесі опанування зв‘язним мовленням і зумовлює 

необхідність у застосуванні відповідного комплексу корекційних заходів. 

Мета роботи./Aim – розглянути специфіку розвитку зв‘язного мовлення 

у молодших школярів із ТПМ та окреслити основні напрями корекційної 

роботи із урахуванням досвіду професіоналів-практиків. 

Матеріали і методи./Materials and methods. Феномен зв‘язного 

мовлення досліджують у психолого-педагогічному й логопедичному аспекті. 

Аналізуючи формування зв‘язного мовлення в дітей із ТПМ, науковці 

(В. Воробйова, Н. Жукова, Р. Левіна, Е. Мастюкова, С. Миронова, Н. Нікашина, 

Т. Ткаченко, Т. Філічева, Г. Чиркіна, А. Ястребова та ін.) звертають увагу на те, 

що цей процес досить своєрідний і цілком відрізняється від загальноприйнятих 

характеристик типового мовленнєвого розвитку [5]. 

Результати й обговорення./Results and discussion. У дітей із ТПМ, як 

зазначає Н. Чередніченко, наявні різноманітні мовленнєві (фонетико-

фонематичні дефекти, недорозвиток лексичної і граматичної будови мовлення) 

і психофізичні (недорозвиток словесно-логічного мислення, довільних форм 

мовленнєвої пам‘яті, неточність абстрактних уявлень, особливості уваги) 
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порушення, що ускладнює процес навчання мови загалом і розвитку зв‘язного 

мовлення зокрема [4, с. 51]. На думку дослідниці, корекційна робота з 

формування розгорнутого, фразового мовлення здійснюється поетапно. Так, 

спочатку розвивають діалогічне мовлення, після цього здійснюють поступовий 

перехід до формування усного і писемного описово-розповідного 

(монологічного) мовлення [4, с. 31]. А оскільки оволодіння зв‘язним мовленням 

безпосередньо пов‘язане із належним рівнем сформованості словникового 

запасу і граматичної будови мови, на підготовчому етапі має бути проведена 

робота, спрямована на вдосконалення лексичних і граматичних навичок. 

Загалом, із позиції Н. Чередніченко, корекція зв‘язного (діалогічного та 

монологічного) мовлення передбачає такі напрями: «формування умінь 

структурувати смислову ситуацію, виділяти в ній основні компоненти і 

виражати їх у мовній формі, уміння планувати зв‘язну розповідь, переказувати 

почутий та прочитаний текст, складати розповіді з опорою на унаочнення, за 

уявленнями та уявою» [4, с. 40]. 

У психолого-педагогічних дослідженнях, присвячених проблемам 

мовленнєвої діяльності дітей із ТПМ, репрезентовано авторські методики 

розвитку різних типів мовлення. Так, Н. Нікашина зосереджується на роботі з 

формування розгорнутого самостійного описово-оповідного мовлення. У 

працях В. Глухова, Т. Сидорчук розкрито особливості навчання творчому 

розповіданню [5]. На нашу думку, під час формування навичок зв‘язного 

мовлення молодших школярів із ТПМ потрібно враховувати й досвід 

професіоналів-практиків. Наприклад, учитель-логопед логопедичного пункту 

при ЗЗСО ғ 48 м. Маріуполя О. Льошкіна узагальнила власні напрацювання з 

формування зв‘язного монологічного висловлювання у молодших школярів з 

порушеннями мовлення [2]. Як відомо, монологічне мовлення – «це більш 

складний, довільний, організований вид мовлення, що потребує спеціального 

навчання (О. Леонтьєв, Л. Щерба)» [1, с. 394]. Як акцентує І. Марченко, в 

основі монологу – самостійний мотив і задум, які визначають програму 

активного мовленнєвого висловлювання [3, с. 183]. Тому опанування 
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монологічним зв‘язним мовленням – складний процес, особливо для учнів із 

ТПМ. Учитель-логопед О. Льошкіна насамперед зауважує, що сучасний підхід 

до проблеми розвитку зв‘язного мовлення ґрунтується на загальний 

лінгвометодичній базі для навчання дітей, щоб таким чином зберігалась єдність 

і наступність між дошкільною ланкою, початковою та середньою школою. У 

початковій школі мета навчання рідної мови полягає у формуванні в учнів 

уміння вільно і зв‘язно висловлювати думки в усній формі відповідно до 

ситуації. Спираючись на свій педагогічний досвід, О. Льошкіна виокремлює 

знакові характеристики монологічних висловлювань дітей із порушеннями 

мовлення: «відсутність самостійності при складанні оповідань, порушення 

логічної послідовності викладання, смислові пропуски, незавершеність 

фрагментів, повторювання речень або їх частин», що свідчить про труднощі в 

плануванні змісту розгорнутих монологічних висловлювань [2]. До основних 

завдань корекційної роботи з розвитку зв‘язного мовлення О. Льошкіна 

зараховує: 1) формування навичок побудови різних видів зв‘язних 

висловлювань; 2) розвиток у дітей мовних навичок, які закладають основу для 

оволодіння монологічним мовленням (граматична будова, фразове мовлення, 

його структурне оформлення. З її точки зору, ключові розділи з навчання 

монологічному мовленню такі: «Формування навичок складання окремих 

фразових висловлювань»; «Формування навичок самостійних розгорнутих 

висловлювань та відбирання необхідних для їх побудови мовленнєвих засобів»; 

«Формування мовленнєвих (лексичних, граматичних, синтаксичних) 

компонентів зв‘язних висловлювань»; «Складання висловлювань за наочним 

зразком»; «Складання розповіді – опису»; «Розповіді з елементами творчості» 

[2]. У корекційної-педагогічній діяльності О. Льошкіна вважає визначальним 

принцип комунікативного підходу до формування усного зв‘язного мовлення 

учнів, що передбачає оволодіння навичками побудови розгорнутого 

висловлювання в доступній для молодшого шкільного віку формі та з 

урахуванням вимог мовленнєвої комунікації: «адекватність заданій темі; 

достатня повнота передачі інформації про предмет; смислова побудова 
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повідомлення, що забезпечує зв‘язність викладення та послідовне розкриття 

теми; відповідність мовленнєвої форми повідомлення нормам рідної мови» [2]. 

У логопедичній роботі з молодшими школярами також потрібно 

послуговуватись загальнодидактичними та спеціальними психологічними 

принципами: систематичності й послідовності в навчанні; урахування вікових 

та індивідуально-психологічних особливостей учнів; комплексності в роботі 

логопеда, вчителя, батьків; спрямованості навчання на розвиток активності та 

самостійності учнів; діяльний принцип організації навчання. Для розвитку 

зв‘язного монологічного мовлення О. Льошкіна пропонує такі види робіт: 

«складання відповіді на запитання повною розгорнутою фразою; складання 

висловлювання за сюжетним малюнком, предметним малюнком, за заданим 

словом, схемою; складання короткого оповідання за серією малюнків; 

складання опису предмета за схемою; складання зв‘язного висловлювання за 

інтелект-картою» [2]. Учитель-логопед радить додатково працювати над 

розвитком зв‘язного мовлення і на предметно-практичних заняттях: на уроках 

із малювання, ручної праці (виготовлення аплікацій, конструювання, ліплення). 

При цьому варто використовувати мовленнєве планування, опис, що 

супроводжує дії, які виконуються, словесний звіт про виконане завдання, 

складання короткої творчої розповіді за виконаним малюнком, аплікацією, 

саморобкою. О. Льошкіна підтверджує ефективність запропонованих форм 

робіт, тому що в учнів із порушеннями мовлення простежувалась позитивна 

динаміка «як у плані оволодіння навичками смислової побудови різних видів 

розгорнутих висловлювань, так і їх граматичного оформлення» [2]. Зокрема, 

зафіксовано збільшення обсягу розповідей, покращення логіки викладу, 

інформативності, сюжетної будови; ускладнення структури фраз; частіше 

використання поширених і складнопідрядних речень, зменшення помилок у 

їхньому оформленні. Окрім цього, зросла самостійність дітей під час виконання 

завдань, їх упевненість у власних можливостях та з‘явилась зацікавленість у 

логопедичних заняттях. 
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Висновки./Conclusions. Своєчасний і якісний розвиток зв‘язного 

мовлення – важлива умова повноцінного мовленнєвого розвитку учня та його 

успішного навчання. Зважаючи на те, що молодші школярі із ТПМ значно 

відстають від однолітків за рівнем володіння засобами зв‘язного мовлення, 

необхідно проводити систематичну корекційну роботу, щоб максимально 

наблизити рівень їх мовленнєвого розвитку до норми, використовуючи 

напрацювання вчених у галузі психології, педагогіки, логопедії, а також досвід 

професіоналів-практиків. 
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